广东省人力资源和社会保障厅
广   东   省   财   政   厅

粤人社函〔2014〕1070号

关于征求转发城乡养老保险制度

衔接暂行办法意见的通知

各地级以上市、顺德区人力资源社会保障局（社会保障局）、财政（税）局，省直有关单位：

为切实做好城乡养老保险制度衔接工作，我们拟定了《转发城乡养老保险制度衔接暂行办法的通知》（征求意见稿），现发给你们，请于5月30日前提出意见书面反馈我厅，逾期视为无意见。

联系人：巢红芸，电话：020-83317943，传真：020-83333040。

    广东省人力资源和社会保障厅     广 东 省 财 政 厅

2014年5月22日

转发人力资源和社会保障部  财政部

关于印发城乡养老保险制度衔接暂行办法的通知

（征求意见稿）

各地级以上市人民政府、顺德区人民政府：

经省人民政府同意，现将《人力资源社会保障部、财政部关于印发〈城乡养老保险制度衔接暂行办法〉的通知》（人社部发〔2014〕17号，以下简称《暂行办法》）转发给你们，并结合我省实际提出如下意见，请一并贯彻执行。

一、实现城乡养老保险制度衔接，是进一步完善养老保险制度的重要内容，对于健全和完善城乡社会保障体系具有重要意义。各地要切实提高认识，加强组织领导，各级人力资源和社会保障部门要成立工作小组，建立联络沟通机制，确保城乡养老保险制度衔接工作顺利开展。

 二、各地要积极开展政策宣传和业务培训。开展广泛持续、通俗易懂、形式多样的宣传活动，加强与媒体沟通联络，正确引导舆论，营造良好的社会氛围。深入企业、群众中开展有针对性的宣传，使广大参保人员能够及时、准确地了解政策，维护好自身权益。认真组织人员参加省人力资源和社会保障厅举办的专项业务培训，认真学习、准确领会文件精神。结合本地实际组织开展基层工作人员和企业相关人员的培训，准确理解、全面掌握政策和经办业务流程。

 三、各地要进一步完善社会保险经办管理服务体系。各级社会保险经办机构要严格按照国家和省的要求，根据统一规范、及时准确的原则，按照简化操作、方便群众的要求，及时调整完善经办规程，做好职保和居保相关业务流程的对接。及时调整业务管理信息系统，与人力资源和社会保障部社会保险关系转移信息系统实现对接，推进社会保障卡应用，实现持卡查询参保、缴费信息、办理制度衔接业务，为参保人提供便捷、高效服务。

四、在《暂行办法》执行过程中，要准确把握以下政策内容：
（一）已按国家规定领取城镇职工基本养老保险（以下简称职保）待遇或城乡居民基本养老保险（以下简称居保）待遇的人员，不再办理城乡养老保险制度衔接手续，其仍存续的居保关系或职保关系应予以清理。

（二）参加职保和居保人员，达到国家规定的职保待遇领取年龄后，职保缴费年限不满15年的，可以申请从职保转入居保，待达到居保规定的领取条件时，按照居保办法计发相应待遇；也可以申请办理职保继续缴费，待职保缴费年限满15年时，再申请从居保转入职保，按照职保办法计发相应待遇。继续缴费后职保缴费年限仍不满15年，但不再继续缴费的，可申请从职保转入居保，待达到居保规定的领取条件时，按照居保办法计发相应待遇。
（三）需办理城乡养老保险制度衔接手续的参保人员，按国家有关规定确定我省为职保待遇领取地的，由我省内最后参保地（包括继续缴费地）负责归集其职保的养老保险关系，再按照有关规定办理制度衔接手续。
（四）参保人员从职保转入居保的，职保个人账户全部储存额并入居保个人账户，职保缴费年限（含视同缴费年限）合并计算为居保的缴费年限，视同缴费账户和地方养老金不转移。
五、在《暂行办法》贯彻实施的过程中，各地对出现的新情况、新问题要及时总结、加强研究，对于重要情况和重大问题及时报告省人力资源社会保障厅、省财政厅。

广东省人力资源和社会保障厅

广  东   省   财   政  厅

2014年5月   日
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